

“非凡十年·8个维度看盐城”系列报道之八

厚度:夯基固本社会保障增进新福祉

□记者 祁宗华 李晏

盐城城镇新增就业、城乡居民养老保障水平两项省高质量考核指标近两年一直位居全省第一方阵;盐城促进就业创业、全民参保扩面、保障农民工工资支付三项工作首次获得省政府真抓实干督查激励表扬“大满贯”;盐城市人社综合服务中心被人社部表彰为“全国人力资源社会保障系统优质服务窗口”;工伤预防“八进”活动成效凸显,“五步法”全省推广,“四个不出村”服务品牌成为国家级城乡居保服务标准推广模式,全省率先推进新就业形态从业人员职业伤害保障试点,获批社会保险标准化建设先行城市……社会保障是民生之基,事关人民幸福安康,事关社会长治久安。党的十八大以来,是盐城社会保障事业发展突破最多、提升最快的阶段。特别是近年来,盐城市人社局等相关部门按照市委、市政府的部署要求,围绕大局精准服务,尽心竭力保障民生,以高质量的工作实践,交出了一份厚重的社会保障答卷,健全了覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系,织牢社会保障网,让百姓幸福更有质感。



立足“全覆盖” 厚植民生更贴心

社会保障似一架桥梁,一端连着党委政府,一端连着人民群众。

盐城市委、市政府历来重视社会保障工作,一直坚持把推进法定人员全员参保作为社会保障工作的头等大事。在全省率先将被征地农民、农场非正式职工、遗属补助人员、低保对象纳入城乡居民养老保险范围,并建立了残疾人等弱势群体财政代缴保费的社保援助制度,确保不让一个城乡居民因贫困而游离于保障体系之外,被列为国家全民参保登记计划扩大试点地区。

“从现在起,我们连续缴纳15年,60岁以后每月就能领到三四百元养老金。”在阜宁县阜城街道某超

市工作的刘翠、刘磊兄妹俩通过人社部门工作人员的介绍,算了一笔“明白账”。

为进一步加大社会保险全民参保扩面力度,从2019年起,盐城启动实施了全民参保扩面三年行动计划,明确提出“各地一律不得以低标准参保缴费作为招商引资的优惠条件,各类用人单位一律不得恶意逃避参保缴费的法定义务”“两个一律不得”的要求,推进社会保险扩面,三年新增各项社会保险扩面98.18万人,列全省第一。

“今年年初,我们将社保扩面作为办好群众‘关键事’来抓,启动实施了新一轮社保扩面征收三年提升行动计划。”市社保中心主任蔡蔚说,确

保每年新增企业职工养老保险参保8万人以上,加快建立成色更足、质量更高的社会保障体系,进一步向全体法定人员“应保尽保”的目标迈进。

我市切实维护机关事业单位退休人员权益,有序开展2021年退休“中人”视同缴费年限、工资标准等信息的逐项检查核对,全面完成2021年退休“中人”待遇计发,市本级及各县(市、区)机关事业单位2021年退休“中人”待遇已全部发放到位。

社会保障关乎人民最关心最直接最现实的利益问题,因此要加大再分配力度,强化互助共济功能,把更多人纳入社会保障体系。目前,盐城已实现了从“制度全覆盖”向“人群全覆盖”的历史性跨越,已经逐步建立起相对完善的社会保障制度体系,为促进全市经济发展、改善民生福祉、维护社会稳定发挥了重要作用。



稳步“涨待遇” 社会保障更丰厚

“从今年1月起,养老金又涨了,现在每月养老金有4000元。”退休的李大爷开心地说。

一直以来,盐城主动顺应广大人民群众对高品质生活的期待,充分发挥社会保障调节收入分配、促进社会公平的重要作用,稳步提高退休人员待遇水平,企业职工养老金“18连调”,城乡居民基础养老金“13连调”,同步调整机关事业单位退休人员待遇。

“30000元医药费、8000元康复治疗费全部报销,还拿到工伤保险基金支付的一次性伤残补助金。”响水县王师傅工伤权益得以充分保障,笼罩在心中的阴霾渐渐消散。“在找新工作期间,我连续4个月领取了失业保险金,还好有一份保障。”盐都区居民

老郑因企业停工而失业,每月的失业金给他燃起再就业的勇气。

“采用‘公交+站台’的宣传形式,在城市公交主干道的11条线路、30个站台、130辆公交车,集中开展工伤预防宣传,着力打造贯穿市区东西的青年路工伤预防宣传‘长廊’。”市人社局相关负责人表示,盐城将进一步落实职工基本养老保险待遇调整机制、城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,执行失业保险、工伤保险省级统筹部署,启动新就业形态从业人员职业伤害保障试点,完善补充工伤保险工作指引,扩大保障范围,提高理赔标准,引入竞争机制,增加商保合作机构,确保社会保障待遇水平与全市经济发展水平互促共进。

“我们没有申请,政府就发放了6万多元失业保险稳岗返还资金,19万元一次性留工培训补助,帮助我们解决了困难。”盐城经济技术开发区某企业负责人说。

社会保障是现代经济社会的“减震器”。面对新冠肺炎疫情反复袭扰,盐城人社部门全力推动社会保障政策与其他领域政策协同联动,健全政策服务直达机制,实行“政策找人”,利用大数据技术开展交叉比对,自动搜索特定对象,自动兑现各项政策,全力以赴保市场主体、保就业、保民生。

今年1月至9月,我市发放失业保险稳岗返还资金2.14亿元,惠及2.78万家企业、49万名职工,受益企业数增长22%,超半数参保企业受益。阶段性降低5.2万家企业失业保险费4亿元,缓缴154家困难企业养老保险、工伤、失业保险费4123.75万元。



全力“提效能” 业务办理更便捷

“以前每个月、每个季度办理人员进出、社保转接等业务,要跑好几个地方,现在跑一趟市人社综合服务大厅,就可以办妥。”盐城市诚远建筑工程有限公司的小韩对人社综合快办服务带来的新变化由衷点赞。

过去,人才、社保、就业等人社服务经办机构多点分散,群众办事来回奔波,费时耗力。近年来,市人社局

坚持问题导向,着力打造“数字人社”,重新整合综合服务大厅、再造经办服务流程、升级信息技术服务平台,大力实施综合柜员制改革,同时与省人社一体化信息平台上线一体谋划、统筹推进。全市346项人社业务全部实现“一窗办”“线上办”,29个服务事项整合到5个综合柜员窗口,78个服务事项压缩为14个“一件事”

打包办,23个高频事项办结时限压缩50%“提速办”。

让数据“多跑路”、群众“零跑腿”。市人社一体化信息平台上线运行后,打通内部系统融合、外部数据共享的信息孤岛,导入应用网上办事大厅、手机客户端、微信公众号、网络小程序等更加多元、简便的“智能化”功能模块,既提高了政策宣传知晓率,又解决了“网办率”不高的问题,实现用数字打通便民服务的“最后一公里”。(下转4版)

全民参保扩面

2019年至2021年

三年新增各项社会保险扩面98.18万人,列全省第一。



养老金

18连调

企业职工养老金“18连调”,全市60.01万退休职工受益。

13连调

城乡居民基础养老金“13连调”,惠及全市145.95万城乡居民待遇领取对象。

援企稳岗

今年1至9月份

我市发放失业保险稳岗返还2.14亿元,惠及2.78万家企业、49万名职工。



阶段性降低5.2万家企业失业保险费4亿元。

缓缴154家困难企业养老保险、工伤、失业保险费4123.75万元。



服务提效能

全市346项人社业务全部实现“一窗办”“线上办”。



整合到5个综合柜员窗口

29个服务事项



压缩为14个服务事项

“一件事”打包办

数字人社

市、县、街道(乡镇)、社区(村)四级2472个人社公共服务平台“一网通办”。



在全省率先打造45个城乡居民养老保险基层自助服务示范点,建成330个立等可取社保卡服务点,提供“24小时不出村、不断线”自助服务。

45个自助服务示范点



330个服务点



制图:曹力文